

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Jueves 27 de Marzo de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6174

ANTONELLI Y LOS CATOLICOS ESPAÑOLES

Con el título «El comicio de la libertad y el catolicismo español» publicó anteayer nuestro querido colega *El País* un artículo del que copiamos los siguientes párrafos:

«El comicio de la libertad se celebrará, mientras que no pudo celebrarse, por impedirlo el Papa, el comicio de la intolerancia.»

Comentábamos ayer el hecho de la suspensión del mitin varios amigos anticlericales. Estábamos en el Círculo Federal de la calle del Horno de la Mata donde nos reunimos todas las noches, de siete á ocho, para preparar varios actos á favor de la libertad de conciencia, y el doctor Simarro disertó con elocuencia y amenidad acerca de lo que significa en el mundo como caso excepcional de fanático odio á toda tolerancia el catolicismo español.

—El catolicismo español, decía el sabio doctor, es único en la Tierra. Constituye la suma y compendio de todas las intransigencias, de todos los atavismos. Y para probarlo allá va este recuerdo que no es cuento, si no que es verdad.

Durante la República de 1873 se encontraba en Roma de encargado de Negocios en el Vaticano, porque no había embajador, el ilustre diplomático español, señor Fernández Jiménez. Este, que no era precisamente un anticatólico, pero sí un hombre libertado de toda clase de prejuicios, gran latinista, versadísimo en letras y humanidades, de una inteligencia clara y potente, de un espíritu sumamente tolerante, se supo ganar la confianza de la Curia Romana.

Fernández Jiménez, al que sus amigos íntimos, Ríos Rosas, marqués de la Vega de Armijo, duque de Tetuán, Pedro Antonio Alarcón y cuantos personajes eminentes compusieron en tiempos la Unión Liberal, llamaban de sobrenombre «El Moro» por ser muy aficionado á las cosas árabes y por haber corregido las cuartillas del «Diario de la guerra de Africa», de Alarcón, era lo que se llama un espíritu ponderado, exento de todos los sectarismos. Se hallaba en Roma desde hacia años y era amigo muy cordial del cardenal Antonelli, secretario de Estado del Papa Pío IX.

Esa amistad databa desde que en 1870 y al entrar en Roma por la Puerta Pia el general Garibaldi al frente de sus tropas, Fernández Jiménez prestó á Antonelli un servicio muy señalado. Fernández Jiménez no sólo salvó al cardenal de los ultrajes de las tropas revolucionarias, sino que se llevó á la embajada cáncas y joyas de San Pedro que hubieran podido perecer en la invasión garibaldina. Por tal causa Antonelli le estaba grandemente agradecido.

Sabiéndolo el Gobierno de la República le encargó de una misión cerca del secretario del Papa. Irá usted—le escribió Castelar á Fernández Jiménez á ver al cardenal Antonelli y de parte del Gobierno español le pedirá que llame al redil á los curas y obispos que por estas tierras de España van predicando la guerra civil en los pulpitos ó al frente de la facción.

Fernández Jiménez visitó, en efecto al cardenal Antonelli y muy diplomático le expuso su pretensión, tanto más puesta en razón cuanto que Castelar había restablecido las relaciones de España con la Santa Sede, nombrando varios obispos de acuerdo con Roma.

El cardenal Antonelli no le dejó concluir:

—Lo lamento mucho, pero no puedo hacer nada. Con todos los católicos del mundo nos entendemos bien porque obedecen á Roma; con los católicos de España no es posible entenderse...»

Efemérides castellonenses

27 DE MARZO DE 1793

El gobernador político de la villa de Castellón, impotente para ordenarlo exhorta al vecindario para que no abra ni invada los domicilios de los franceses, embargados y sellados por orden de Carlos IV.

En guerra España contra la república francesa, el gobierno apeló á violencias contra los franceses que residían en nuestra nación.

27 DE MARZO DE 1810

En este día celebráronse solemnes funerales en la Parroquia de Santa María por las víctimas del ataque de la caballería francesa en el puente de Villarreal, contra los castellonenses que trataron de impedir el paso á aquella.

27 DE MARZO DE 1860

Para perpetuar la paz con el imperio de Marruecos, el ayuntamiento de Castellón acordó en el día de esta efeméride hace cincuenta años que la plaza de los Lavaderos Viejos se le llamase la Paz y que se construyera en la misma un paseo, el cual se denominó la Glorieta. Esta estaba cercada con una verja de madera que sirvió más tarde para cerrar el Botánico del camino del Grao.

Maura y el partido conservador

Los políticos conservadores, que por sus culpas pasadas ven ahora un porvenir amargado por interminable ayuno, han acogido con alegría mal disimulada la noticia de la posible reorganización del partido, bajo la jefatura de don Eduardo Dato.

La prensa liberal debe echar un jarro de agua fría sobre las esperanzas de estos señores. El veto de la nación no se circunscribe, no puede circunscribirse á Maura y Cierva, sino que alcanza á todo el partido conservador, que ha elevado á la categoría de programa los procedimientos sanguinarios que estuvieron á punto de provocar, en España, una intervención extranjera.

Muy candorosa sería la opinión si llegase á suponer que Maura es el único culpable de los vandalismos conservadores. Precisamente Maura era considerado como el más liberal de su partido, y de cultura suficiente para no desconocer que el progreso se impone como ley fatal en el desenvolvimiento de las naciones, y que la misión de un partido conservador moderno debe de ser auxiliar este desenvolvimiento aquilantando y asentando las reformas sobre las tristes realidades de nuestro atraso.

En un bello artículo nos hablaba Luis Morote de la loca carrera regresiva del señor Maura. El partido conservador es un conglomerado de atavismos, de privilegios y de sotanas que saben moverse é influenciar con habilidades y perseverancia de jesuita. El señor Maura era considerado como el espíritu más firme de todos los conservadores y, sin embargo, no pudo sustraerse á aquel influjo. Pen-

sad lo que hubiese sido otro presidente del Consejo en manos de aquella gente No; lo que hay que cambiar no puede ser una persona. Sólo pensar esto resulta estúpido por lo infantil. Lo que hay que cambiar es toda la esencia del partido, todo lo que lo informa y es, en él, substancia.

Además, los conservadores, sin excepción, se han hecho solidarios de la conducta de Maura. Los elementos conservadores de provincias, los pequeños caciques, que cuando la represión y en todo momento excitaban á Maura al despotismo, solidarizaron con él enviándole telegramas de adhesión entusiasta. Los primates, los exministros, senadores y diputados le ofrendaron sus incondicionales simpatías en aquel famoso documento que hubo de tener el fervor de todos porque lo informaba el criterio ultramontano del señor Pidal.

Toda esa gente, desde el funesto político mallorquín hasta el último de sus adeptos, deben ser apartados de la vida pública. El país se ha dado perfecta cuenta de los verdaderos términos en que está planteado el «veto». La conciencia nacional repudia á todos los conservadores y su residencia, porque no es posible olvidar el desprecio y el bochorno que han echado encima del buen nombre de la patria.

Las leyendas del café

Según cuenta la leyenda, amparado de grandes mentiras, el cabrero de un convento observó que sus cabras, en lugar de dormir se pasaban las noches dando saltos, y preocupado por la frecuente repetición de tan anormal hecho llamó la atención de los frailes acerca de él. El prior dedicóse á vigilar el ganado y pronto observó que éste pacía las hojas y frutos de un arbolillo que le era desconocido completamente. Recogió algunos de aquellos frutos, los hizo cocer y obtuvo una bebida que le resultó agradable y que le permitió soportar sin molestia las viglias; hizo beber de ella á sus frailes y ninguno de ellos fué tentado por el sueño, durante el canto de maitines.

Este es el primer ensayo conocido del café, decreer en la leyenda, y á él siguieron otros no menos interesantes. En primer lugar citaremos el del mufi de Aden, Ceinal, din Mahomet. Reconociendo éste que el café despejaba la cabeza y producía alegría, le introdujo en Aden y lo hizo tomar á sus sacerdotes antes de las plegarias nocturnas. De Aden, pasó á Constantinopla, á la Meca, á Damasco y Aledo, y una de las inmediatas consecuencias de su virtud fué tener siempre despiertos á los cronistas en todas las mezquitas; pero al cabo de unos años, Mohamet pudo observar que sus templos de Constantinopla se veían solitarios á las horas de las plegarias, y en cambio se hallaban llenas de gente las casas en que se vendía café.

Llegó el turno de que los occidentales probaran el café y su ya viva imaginación estimulada por la deliciosa bebida, adquirió más brillantez y más gracia. ¿Cómo resistir? Esta sutil bebida se fué introduciendo paulatinamente en Europa. Luis XIV fué el primero que la aborreció en Francia; pero entonces costaba 140 francos los 100 gramos y á los sus admiradores no podían ser sus consumidores. Pero cuando el capitán Desdés se transportó en 1730 á plantar de café á la Martinica, extendiéndole cuidadosamente y partiendo con él su ración de agua, se re-

produjo rápidamente y su uso pudo extenderse.

En Francia se abusó del café en forma que llegó á constituir un vicio absorbente. En vano fué que Luis XVI lo proscribiera de su mesa; en vano que madame Savigné, á la cabeza de los cortesanos lo anatematizara, por adulación; en vano que sabios como Leibniz y Lamaes le atribuyesen efectos desastrosos: la afición al café fué extendiéndose y acabó por triunfar en toda la línea de sus detractores.

Conocida es la intencionada respuesta de Fontanella á su médico, quien por ser enemigo del café le ponderaba los desastrosos resultados que puede acarrear el uso de su bebida.

—Preciso será—dijo Fontanella—que confeséis al menos, que si el café es un veneno como decís, es un veneno sumamente lento, pues yo bebo varias tazas al día desde hace 50 años y mi salud aún no ha sufrido alteración.

Napoleón I, respondía á un médico, que le prohibía el café:

—Si; es cierto que me perjudica; pero me proporciona tal placer, que prefiero sufrir, á privarme de él.

Uno de nuestros escritores contemporáneos, ha dicho que el café despeja la cabeza; con la cabeza despejada se trabaja mucho y bien; el trabajo produce dinero, y con él se obtienen comodidades, buen humor y salud; con dinero, salud y buen humor, se halla uno dispuesto á las buenas obras, y como las buenas obras conducen al cielo, resulta que uno de los caminos para gozar la dicha eterna es el café.

Lo cierto es que el café mantiene el ánimo despierto; que el insomnio que produce es agradable; que bajo su acción las ideas acuden claras, limpias y la imaginación está viva y despejada.

Es creencia generalmente admitida, que el café es oriundo de Arabia; nada más erróneo. Tan estimadísimo fruto jamás se ha producido en Arabia de modo espontáneo; por el contrario, fué transportado á la Arabia por los conquistadores etíopes desde la Abisinia, de donde en realidad procede.

Desde tiempo inmemorial, los gallas han tomado el café no solamente en bebida, sino como alimento. Cuecen el grano con sus cascarrillas y mezclándolo con manteca y harina hacen tortas que sazonan con sal. En el Alto Egipto esta manera de preparar el café como alimento, es muy general, y los soldados egipcios prefieren este plato á su rancho ordinario, y sobre todo en vísperas de largas marchas.

Los habitantes del Yem en prefieren á la infusión del grano de café, la de la pulpa que le rodea, obteniendo luego con ella, bien un cocimiento azucarado, bien un alcohol de gusto agradable que saborean con fruición.

La producción total de café en todo el mundo se puede calcular anualmente en 900.000 toneladas. Solamente el Brasil suministra casi dos tercios de esta cantidad.

Dr. Traveller.

Sobre el asesinato de Hilario Peñasco

El ministro de la Gobernación ha dado órdenes apremiantes al gobernador de Ciudad Real para que sean buscados y capturados los autores del asesinato del abogado señor Peñasco en Puertollano.

Este es un asunto de decoro para el gobierno, pues el poder público no puede consentir que se empleen esos procedimientos políticos.

«Basta—ha dicho el ministro—que se trate de una persona que tenía ideales republicanos para que no abandonemos el crimen á la impunidad.»

Puertollano.—Anoche regresó de Argamasilla el juzgado que instruye las diligencias en averiguación de los autores del asesinato del prestigioso abogado y jefe de los republicanos don Hilario Peñasco.

Los trabajos del juzgado han resultado infructuosos.

El cadáver de Peñasco ofrece un enorme boquete de entrada en el occipucio.

El proyectil salió por los ojos; así que la muerte debió ser instantánea.

Hoy abandonaron el trabajo todos los obreros de Puertollano para asistir al sepelio del cadáver que será civil.

El diputado republicano Albornoz, acompañado de varios periodistas, ha marchado á Argamasilla.

La opinión desea vivamente que no quede impune el delito.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHE

Presidió el alcalde don Juan Peris.

Leída el acta de la anterior se aprueba con una aclaración del señor Gimeno Michavila.

El señor Llansola pide conste su voto en contra de la proposición del señor Martínez aprobada en la pasada sesión sobre la libertad de la enseñanza religiosa en las escuelas.

Los señores Gasset y Gimeno Tomás hacen constar su voto en favor de la proposición.

Acto seguido se entra en el despacho ordinario, aprobándose varias relaciones de gastos y la distribución de fondos para el próximo mes de abril.

La presidencia advierte que los expedientes de obras que figuraban en el orden del día, no habían podido ser despachados por el personal técnico, por cuyo motivo no se daría cuenta de ellos.

Terminado el despacho, la presidencia dice que ante la insistencia de los rumores de que se destacaban fuerzas de Tetuán para guarnecer Teruel, había telegrafiado al presidente del Consejo de ministros, ministro de la Guerra y diputados señores Navarrevarter y Cantos interesándoles los deseos de esta población de que no se nutriese del batallón de Tetuán la guarnición de Teruel.

Que hasta aquel momento tan sólo había recibido contestación del señor Cantos en sentido de que no se había resuelto nada aún sobre el traslado referido, existiendo tan sólo la pretensión de Teruel, sobre la cual había de informar el capitán general de Valencia.

Añadió que tenía noticias de que el Círculo Mercantil y el diputado por la capital don Emilio Santa Cruz también habían telegrafiado en los mismos términos.

Y terminó diciendo que en su concepto debía interesarse el asunto á todos los representantes en Cortes por esta provincia y recabar de la Cámara de Comercio y Cámara Agrícola, como representantes de fuerzas vivas de la capital, se dirijan al ministro de la Guerra en igual súplica que el ayuntamiento.

El señor Gasset dice que desde luego aprobaba el proceder, tanto del señor alcalde como del diputado por la capital al telegrafiar en la forma que lo han hecho, expresando su agradeci-

miento a la prensa por el concurso valioso que ha prestado.

Manifiesta que de los telegramas puestos por el señor Santa Cruz tan sólo ha recibido contestación del jefe del Gobierno, ofreciéndole trasladar la petición al ministro de la Guerra.

Termina proponiendo declare el ayuntamiento su satisfacción por el proceder de los señores alcalde y Santa Cruz, agradecer el concurso prestado por la prensa y que telegrafe el señor alcalde de nuevo al ministro de la Guerra, al jefe del Gobierno y al capitán general de Valencia en nombre del ayuntamiento, dirigiendo luego cartas a todos los diputados y senadores por la provincia para que presten su valioso apoyo y finalmente interesar igualmente de la Cámara de Comercio y Cámara Agrícola telegrafien al señor ministro de la Guerra en iguales términos que el ayuntamiento, según ha indicado el señor alcalde.

Por unanimidad así se acuerda. El señor Llansola se ocupó nuevamente de los abusos que, en su concepto, se cometen en la forma de extraer la arena del río y que originan continuas y fundadas quejas por los perjuicios que se irrogan a los dueños de tierras colindantes y a los intereses generales.

El presidente de la comisión de Policía Rural, señor Blasco, ofreció como forma de resolver este asunto, que se personase la comisión con el señor Llansola en el cauce del río y en vista de su examen propongan aquello que estimen conveniente.

El ayuntamiento lo acuerda así. Seguidamente el señor Gasset dice que de todos era conocida la desgracia ocurrida el día 25 de este mes en el paso a nivel del camino de Ribesalbes, desgracia que además de arrebatar la vida a un padre de familia ha privado a ésta del necesario sostén, produciendo todo ello gran indignación, no concibiéndose que un camino como el de que se trata, antiguo y de mucho tránsito y por cierto uno de los pocos que aún corre a cargo del ayuntamiento, no ponga la Compañía un vigilante para evitar desgracias como la que ha ocurrido.

Recuerda que hace casi un año el ayuntamiento, a propuesta del señor Gimeno Michavila, acordó dirigirse a la Compañía del Norte en súplica de que pusiese un guardabarrera en el sitio de la ocurrencia, en evitación de posibles desgracias, petición que formuló personalmente la comisión municipal que fué a Madrid y de la cual formaba él parte, ofreciendo el entonces director general que por ser de justicia la solicitud se atendería enseguida, pero esta es la hora que a pesar del tiempo transcurrido nada ha hecho la compañía.

Estima del caso se dirija el ayuntamiento al ministro de Fomento y a la dirección de ferrocarriles llamándole la atención de todo lo ocurrido a fin de que a la brevedad posible pongan el necesario remedio. Además podría también dirigirse el ayuntamiento a la compañía del Norte, llamándole así mismo la atención sobre la indigencia en que ha quedado la familia del desgraciado carretero víctima del atropello a fin de que indemnice a su viuda e hijos por la inmensa desgracia que les atige.

Termina el señor Gasset insinuando la posibilidad de que pudiera adoptar el ayuntamiento una actitud de protesta y hasta si se quiere de violencia por lo ocurrido y por la desconsideración con que se le ha tratado, pues que ni siquiera se le ha dado una contestación a la súplica que formuló.

El señor Pascual es una también oportuno, antes de adoptar una actitud enérgica, esperar a que la compañía reanude sobre la indemnización a la familia de la víctima.

El señor Llansola propone se remita al ministro una relación de todos los caminos en los que existe paso a nivel y en los cuales viene obligada la compañía a colocar un vigilante.

El ayuntamiento acuerda lo propuesto por el señor Gasset, disponiendo

también por indicación de este señor dirigirse telegráficamente al ministro de Fomento para que cuanto antes se coloque el guardabarrera en el paso a nivel de referencia.

El señor Gimeno Michavila dice que para instalar el agua en la casa número 5 de la calle de González Chermá, se arrancó por el dueño de la misma un trozo de asfaltado, sin que apesar de haber transcurrido más de un mes se haya recompuesto, lo cual tal vez obedezca a falta de materiales ó de personal entendido, pero que de cualquier manera que fuese precisa que se proceda a ello, bien por el inquilino de la casa en cuestión, bien por el ayuntamiento a costas del primero; y como ocurre además que existen algunos otros desperfectos en dicho asfaltado, estimaba del caso que por la comisión del ramo se estudiara si el contratista viene obligado a llevar a efecto dichas recomposiciones y en caso contrario que disponga lo necesario el ayuntamiento para proceder de una vez a dicho arreglo. Así se acuerda.

Finalmente el señor Llansola denunció el hecho de que una de las palmeras situadas en la plazoleta del viejo hospital toca un cable de alta tensión del alumbrado eléctrico y como en aquel lugar se reúnen muchos niños que juegan por allí, podría ocurrir alguna desgracia, toda vez que a determinadas horas se nota la corriente.

El alcalde ofrece inspeccionar aquel sitio con el arquitecto municipal para ver la forma más fácil de evitar dicho contacto y en su vista dictar las órdenes necesarias.

Acto seguido se levanta la sesión.

CRONICA

Al telegrama que nuestro distinguido amigo don Emilio Santa Cruz dirigió al ministerio de la Guerra suplicándole no lleve a efecto el traslado a Teruel de un batallón del Regimiento de Tetuán, ha contestado el general Luque con la siguiente carta:

Madrid 26 Marzo 1913.

Sr. D. Emilio Santa Cruz. Mi distinguido amigo: Como contestación a su telegrama de hoy tengo el gusto de manifestarle que en este Ministerio, no existe antecedente alguno del traslado a Teruel de un batallón del Regimiento infantería Tetuán número 45 y que estos cambios se hacen siempre a propuesta de los capitanes generales de las regiones teniendo en cuenta las necesidades del servicio. Se reitera suyo afectísimo amigo y seguro servidor, que besa su mano, A. Luque.

Nuestro diputado no dejará el asunto de la mano y pondrá todos sus esfuerzos al servicio de esa aspiración, que es la de todo Castellón. No obstante esto, conviene es que las corporaciones, sociedades y las fuerzas vivas todas de esta ciudad realicen también las gestiones que a su alcance estén para evitar la marcha del referido batallón del regimiento que guarnece esta plaza.

Nuestro aplauso al señor Santa Cruz, Ayuntamiento, Círculo Mercantil y Cámara de Comercio por la actividad mostrada en tan importante asunto.

El alcalde don Juan Peris dirigió también telegramas por el mismo asunto a los señores Cantos y Navarro Reverter, obteniendo las siguientes respuestas:

«Visitado ministro Guerra dicéme nada resuelto traslado batallón Tetuán.—Existe solo pretensión Teruel que debe informar nuevo capitán Aldave, que visito también.—Cantos.»

Pongo el mayor empeño en la petición encaminada a impedir el traslado del batallón del regimiento de Tetuán.—Navarro Reverter.

El presidente de la Cámara de Comercio de esta capital envió el siguiente telegrama:

«El anunciado traslado Teruel batallón regimiento Tetuán perjudicaría intereses provincia, por cuya razón esta Cámara Comercio ruega V. E. no efectúese dicho traslado.—Presidente, José Simón.»

El ayuntamiento ocupó en la sesión de anoche de la misma cuestión, acordando realizar toda clase de trabajos a impedir el referido traslado y dar las gracias a la prensa local por la cooperación prestada por la misma al susodicho asunto.

El alcalde de esta capital ha circulado hoy los siguientes despachos:

«Presidente Consejo Ministros.—Visto estado opinión motivo noticias circuladas sobre envío tropas regimiento Tetuán guarnecer Teruel, excelentísimo ayuntamiento sesión celebrada ayer acordó dirigir V. E. presente súplica no se lleve efecto dicho envío considerarlo injustificado perjudicial además respetables intereses esta ciudad, esperando atenderá V. E. legítimas aspiraciones. Castellón.—Alcalde, Juan Peris.»

En el mismo sentido se ha telegrafado también hoy al ministro de la Guerra y al capitán general de la región señor García Aldave.

Nuestro particular amigo don Juan Peris, alcalde de esta capital, en virtud de acuerdo tomado por el ayuntamiento de esta ciudad, ha expedido hoy los siguientes despachos:

«Director ferrocarriles Norte. Madrid.

Excmo. Ayuntamiento esta ciudad profundamente conmovido sensible desgracia ocurrida paso nivel ferrocarril kilómetro 67, acordó sesión ayer dirigir usted presente súplica que haga efectivo ofrecimiento colocar guardabarrera única manera evitar desgracias accidentes.

Propio tiempo considerando triste situación familia víctima agradecería este ayuntamiento que Compañía haciendo obra meritoria acordase indemnización hijos huérfanos padre.—Alcalde, Peris.»

«Ministro Fomento. Madrid.

Ayuntamiento esta ciudad que presido profundamente conmovido sensible desgracia ocurrida paso nivel ferrocarril kilómetro 67 acordó sesión ayer dirigir V. E. presente súplica que por medios estén su alcance obigue compañía colocación guarda-barrera única manera evitar sensibles accidentes. Compañía ofreció año pasado colocarlo no habiéndose cumplido ofrecimiento.—Alcalde, Peris.»

La junta del consejo de administración de la sociedad instructora regionalista «La Nostra Terra», celebrará sesión esta noche a las nueve para tratar de varios asuntos de interés para la referida colectividad.

A las once de la mañana de hoy y bajo la presidencia del primer teniente de alcalde y estimado amigo don Vicente Gimeno Michavila, se ha celebrado tribunal gubernativo imponiendo varias multas por infracciones a las ordenanzas municipales.

Son las mejores aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

El alcalde presidente del ayuntamiento de Castillo de Villamalefa, don Manuel Ibáñez Gimeno, que a virtud de expediente gubernativo se halla suspendido del cargo, ha presentado enuncias ante el juzgado de Lucena por negarse el interino a darle posesión según afirma dicho señor Ibáñez descaando las órdenes de la superioridad.

El acuerdo de la comisión respectiva del Consejo de Instrucción pública en lo de la libertad en la enseñanza del

Catecismo en las escuelas, ha causado general disgusto entre los elementos progresivos.

El remedio que se quiere aplicar, para evitar la sublevación de los reaccionarios, es peor que el mal existente. Exigir que el padre se declare anticatólico al pretender que no se le enseñe la doctrina a su hijo es una coacción más indigna que obligar a aprender el Catecismo.

Mal va a resolver dicho asunto. Más hubiera valido que el gobierno hubiese enmudecido y no decir palabra de propósitos que no ha de cumplir.

Esta noche celebrará junta general la sociedad de peones albañiles.

Mañana hará lo propio la de obreros carpinteros.

Las noticias que publican los diarios de la mañana referentes a la cuestión ferroviaria son muy contradictorias. Unas acusan malestar entre los ferroviarios, mientras se afirma también que la mayoría son contrarios a la huelga.

Esperamos la prensa de Barcelona para saber a qué atenernos y según veamos daremos noticias sobre asunto de tanta actualidad.

La PIPERAZINA DR. GRAU remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuantas se ha presentado.

Para mañana a las doce ha sido convocada la comisión de obras municipales y edificios del común, del ayuntamiento, con objeto de tratar de asuntos confiados a la expresada comisión.

Ha sido declarado prófugo el mozo del actual reemplazo del alistamiento de Costur, Miguel Serrano Bardoll.

Ayer cargó en nuestro puerto para Manchester el vapor frutero «Marve».

El capellán del regimiento de Tetuán don Joaquín Prieto, ha sido destinado al de San Fernando, de guarnición en Melilla.

Al de Tetuán ha sido destinado el capellán don Pascual Roca Gil, hijo de Villarreal, que fué herido en uno de los combates de la guerra del Riff.

Mañana celebrará sesión la comisión provincial.

Se ha ordenado a todos los capitanes generales que concedan a los reclutas que pagaron la cuota, licencia hasta primero de julio en que volverán al servicio activo para completar el periodo de instrucción.

Los tribunales de oposición de este distrito a escuelas vacantes reanudarán las interrumpidas tareas el día 26 del actual el de niñas y el 8 del entrante mes el de niños, para terminar, seguramente por todo el mes de abril.

PARA PASCUA

Longaniza de Vich, Nantes y Rioja.

Salchichón de Lyon.

Chorizo de Pamplona.

Butifarra de lomo trufada.

Lengua a la escarlatá.

Pan quemado de Alberique.

En casa de García y Roig, Constitución, 32.

La alcaldía ha impuesto multas de 25 y 30 pesetas, respectivamente a los señores Luis Catalán Moros y Rafael Herrero, por haber retirado de la Estación del Norte embutidos sin haberlos presentado en el Matadero.

Para mañana a las diez, ha sido convocado el ayuntamiento de esta capital a fin de celebrar sesión extraordinaria

para fallar definitivamente los expedientes de los mozos que se les concedió plazo para justificar la excepción alegada en la sesión del 13 del actual.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGRANO Sáiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

Por el señor gobernador civil se ha ordenado el ingreso en el hospital provincial del presunto demente Cipriano Tomás Pallarés, que fué detenido anteayer por la guardia municipal.

Es el mejor de los laxantes GRANOS DE VALS de acción suave y eficaz. Disis uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Reloj muy elegante, 400 días cuerda 50 pesetas.

Relojería Peláez, Colón, 27.

NOTAS MUNICIPALES

Al juez de instrucción remitiéndole certificaciones referentes a Francisco Gargallo Amposta y Francisco Gargallo Artero.

—Al ingeniero jefe de la 2.ª división de ferrocarriles del Este remitiéndole para su informe una instancia de obras de Vicente Gamir Segura.

—El director de la cárcel de esta capital remite certificado de existencia en dicha prisión del penado Juan Agust Fabregat.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Ante el tribunal de derecho ha comparecido hoy el vecino de Burriana José Broch Bort, acusado de un delito de lesiones.

Ha sido defendido por nuestro distinguido amigo don Fernando Gasset.

Sucesos

Castellón.—Gitanos detenidos

La policía detuvo ayer tarde a los gitanos Miguel Borrull Oleaque y Luis Gabarrí Fullana, por haber tratado con un vecino de Burriana el cambio de unas caballerías careciendo de la documentación correspondiente.

Como el inspector de policía señor Almenar, estaba advertido del maltrato que pensaban realizar los citados gitanos, les llevó al cuartelillo de San Agustín, de donde han salido hoy para afrontar 75 pesetas de multa que les ha impuesto el señor gobernador a cada uno, pues en caso contrario pasarán como quinceneros a la Cárcel Modelo.

Además el señor Almenar ha ordenado al Gabarrí, que es pájaro de cuenta, que cuando salga de la Modelo, abandone esta ciudad en el acto.

Salsadella.—Un rayo en una iglesia.—Pánico indescriptible.—Fieles que huyeron.

Sobre las seis de la mañana del día 25 del actual, cayó una chispa eléctrica en la iglesia parroquial del pueblo de Salsadella.

El rayo penetró por la Torre y después de recorrer parte de la iglesia, causando bastantes daños, fué a extinguirse en la capilla de la Comunión, donde se encontraban varios fieles, los cuales, presa de un pánico indescriptible, abandonaron el templo y a todo correr salieron a la calle en demanda de auxilio.

Los fieles afortunadamente salieron

ilesos, pero con la chispa cae consideración en Burriana.

La vecina de Llorens Martí se civil manifestó su propia casa, 45, había sostenido esposo Manuel además de insu maltratado de obrer lesiones en la c naba sangre.

La guardia civil quien manifestó que ella le ins cuando había g Del hecho se gado.

Cabanes.—Sucesos to

Sobre las cinco gada de ayer, e lle de Castelló Cabanes José desarrolló un trá fatales consecue

Se encontrab casa juntamente nia varios veci de pronto el jov Plácido Selma C do un enorme ca

recha abrióse pa a matar á esos cho, dejó caer s Catalá Valls, de clavandose lo y acto.

También en la do, aunque por f deración, el due vernia, hermano Poco después autor de la muer talá.

La guardia civil hizo cargo del la cárcel fué jue juzgado de Cast

Cuando el Sel la cárcel pronun incoherentes, que el hecho lo cons sonambulismo ó

En Cabanes s mentarios sobre la población ha sensación el crim Cabanes.

Noticias parti nos aseguran qu ocurría el triste mente relatamos, daba en su propi dose con una sog

Morella En Morella har tregados el juzga nando Pitarch M cual Queralt, que mientos con los s manos, arrancaro bas de una finca ñores junto a la f

Los daños cau más de 50 peseta han sido puestos posición del juzg

REGIST

NAC Magdalena M yor 65.

Josefina Gill E cia.

Maria Bellés F DRE

Delfina Manric Extramuros (Gra MAT

Ninguno.

Relojos de p sistema modern años de garantía

Relojería Peláez

ACADEM Repaso de las de Bachiller

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de **ERNESTO PAULINO** González Chermá, 40, frente a San Miguel en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Medicación especial antiséptica, recomendada por toda la clase médica española y americana, para curar rápidamente los Catarros bronquiales y pulmonares, bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, gripe y demás enfermedades de las VÍAS RESPIRATORIAS.

De venta en todas las Farmacias. Depósito en Castellón, VICTORIANO A PARICI

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARGELONA POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTOS DE TERCERA con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant à bordo

Sa de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Sale de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por la mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado, En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á precios reducidos.—El vapor atracará junto al muelle.

Para más informes á sus consignatarios: Castellón: Doménech y C^{ta}, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Doménech y C^{ta}, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. brjof.

Agentes de la Compañía Transatlántica.

HOJALATERIA DOLZ

Calle de Cervantes, 7.—CASTELLON

Instalaciones de alumbrado por gas 40 0/0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico.

Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo.

Precios incomparable



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el **curanderismo** en todas sus formas y aspectos y el desdoro con que el primer charlatán sin título ni rúbrica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero descaño la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor cazar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica, entre la casa de don José Cansellas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendada por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de La Paz, antes fonda "Iguas aína". A charlatanes de ese jaez cubrí preguntarios, para confundirlos. Y á v. a. quien le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no ses engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

Bragneros de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó reducción de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchú para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la curvatura de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento de vientre.

HORAS DE CONSULTA De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche.

EN TORTOSA—Visitará el 30 de cada mes de nueve á una en la Fonda Barcelona saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Roja Reus: Montaner, 16, Reus.

AVISO

Se suplica á los señores suscriptores, especialmente á los de fuera de la

capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sirvan abonarlos en el plazo más breve posible para no entorpecer la marcha de esta Administración.

BIBLIOGRAFIA

MUNDO GRAFICO

Es notabilísimo el número que publica esta semana este popular periódico, cuyo éxito es cada día mayor y más justificado. Contiene las siguientes notas de actualidad: La Semana Santa en Madrid: el Rey en la iglesia de las Comendadoras de Santiago.—El asesinato del Rey de Grecia.—Ejercicios de cañón en la Academia de Artillería de Segovia.—La Catedral de Sevilla.—La moda femenina.—El tricentenario de la dinastía de los Romanof.—Las fallas del día de San José en Valencia.—Notas de la vida artística.—Paisajes pintorescos de España.—El cartel de abono de la temporada taurina de Madrid.—Titta Ruffo en la Plaza de Toros de Barcelona y otras muchas fotografías de interés.

El texto es, como siempre, muy ameno é interesante.

En el Instituto francés La nota del día la dió ayer la apertura del Instituto francés.

El discurso del señor López Muñoz fué notabilísimo.

Como consecuencia de dicho acto se ha acordado el intercambio universitario.

Nosotros mandaremos á Francia á Ramón y Cajal, Caracido, Menéndez Pidal, etc. y ellos mandarán á España sus profesores más ilustres.

Lo más agradable de todo es que la iniciativa haya partido de Francia.

La victoria búlgara Con la toma de Andrinópolis terminará la guerra, pues los búlgaros dedicarán todas sus fuerzas á Chechalca.

ULTIMA HORA En la Gaceta del día 24 del actual se publicó una real orden de mucho interés para los cazadores, dictada por el ministerio de Fomento, quien solicitado por la Asociación de Cazadores y por corporaciones oficiales y particulares para que se modifiquen varios artículos de la ley de Caza en el sentido de que se fijen épocas distintas de las determinadas en aquélla para apertura y cierre de veda, como asimismo las disposiciones relativas á concesión de vedados de caza y sobre exportación al extranjero de toda clase de pájaros y caza mayor y menor, y tenen-

do en cuenta que la diferencia de altitudes y climas de las distintas regiones de España puede determinar diferencias de épocas de sementeras y recolección de las cosechas y cría de la caza, se ha dispuesto lo siguiente:

«Que en el plazo de dos meses, á contar de la publicación de esta real orden en la Gaceta, informen á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, las Asociaciones de Cazadores, entidades agrícolas, Consejos provinciales de Fomento y particulares á quienes interese acerca de las modificaciones que convenga introducir en la ley de Caza vigente, no solamente en cuanto á la apertura de cierre de la veda y á concesión de vedados de caza, sino también á los demás preceptos de la ley que por circunstancias climatológicas ú otras especiales convenga modificar.»

CONFERENCIA

Madrid 27, 16'15.

El rey contusionado

El conde de Romanones al recibir esta mañana á los periodistas les ha dicho:

Acabo de despachar con el rey.

Le he informado extensamente de los asuntos más importantes del interior y del exterior.

No hemos celebrado consejo presidido por el rey, porque sufrió ayer en el campo de Polo de la Casa de Campo un accidente, pues del caballo que montaba se cayó, arrastrándole, sufriendo magullación y erosiones que carecen de importancia.

Mañana irá á Palacio para firmar con el rey los asuntos que han quedado en suspenso.

Consejo

El próximo sábado celebraremos consejo de ministros para seguir tratando de la cuestión de los presupuestos.

Un suelto de 'El Liberal'

Un periodista le ha dicho:—¿Es verdad lo que dice 'El Liberal' de que en la embajada de Francia celebraron usted y Maura una conferencia, pedida por este.

El conde contestó:—Qué de cosas se dicen. Efectivamente acercó seme el señor Maura y me dijo: No quiero separarme sin acercarme al poder y ofrecerle mis respetos.

—¿Hablaron ustedes de la próxima apertura de cortes?

—Sí, y le dije al señor Maura que preparará sus amigos, pues van á abrirse las cortes.

En el Instituto francés

La nota del día la dió ayer la apertura del Instituto francés.

El discurso del señor López Muñoz fué notabilísimo.

Como consecuencia de dicho acto se ha acordado el intercambio universitario.

Nosotros mandaremos á Francia á Ramón y Cajal, Caracido, Menéndez Pidal, etc. y ellos mandarán á España sus profesores más ilustres.

Lo más agradable de todo es que la iniciativa haya partido de Francia.

La victoria búlgara

Con la toma de Andrinópolis terminará la guerra, pues los búlgaros dedicarán todas sus fuerzas á Chechalca.

ALCANJE

Segunda conferencia Madrid 27, 16'10.

El accidente del rey

El percance sufrido ayer por don Alfonso ocurrió en la siguiente forma: Montó á caballo y disponiéndose á dar un paseo por la Casa de Campo.

El animal emprendió un galope tendido, pero á los pocos metros metió una de las manos delanteras en un hueco del andén cayendo al suelo despidiendo con violencia al ginete.

Don Alfonso levantóse marchando al chalet donde el doctor Alabarte le

reconoció apreciándole varias erosiones sin importancia.

Apesar de ello le recomendó quietud absoluta.

Desde el chalet regresó á palacio metiéndose en el lecho.

Como medida de precaución se le ha recomendado que guarde cama.

Funerales

En la iglesia de San José se han celebrado esta mañana honras fúnebres por el señor marqués del Turia recientemente fallecido en esta corte.

Ocupaban la presidencia el capitán general don Marcelo Azcarraga, el conde de Trenor, los ministros de Gracia y Justicia y Marina, y un ayudante del rey.

Los ferroviarios

El ministro de la Gobernación señor Alba, ha hecho á los periodistas las siguientes manifestaciones respecto al conflicto ferroviario:

«Acabo de celebrar una extensa conferencia con el gobernador civil de Barcelona.

Me dice dicho señor que allí reina absoluta tranquilidad.

MENCHETA

Tercera conferencia

Madrid, 27, 17'20.

DE BARCELONA

La huelga de ferroviarios

La suspensión de la huelga proyectada por los ferroviarios catalanes ha producido general satisfacción entre la opinión.

Se ha suspendido la asamblea que los ferroviarios habían de celebrar esta noche, para pedir la reposición de los compañeros despedidos.

En el escrutinio general celebrado en la Sección Catalana para renovar la junta directiva, tiene Ribalta gran mayoría para la presidencia.

Créese que no aceptará, y que será nombrado director del periódico órgano de la Unión ferroviaria, asignándosele doble sueldo del que disfrutaba como empleado.

La Exposición

Hispano-Americana

El ministro de Fomento ha trasladado una real orden al de Estado rogándole comunique á las repúblicas americanas que en 1.º de enero de 1916 quedará abierta la Exposición Hispano-Americana.

Además le recomienda que gestione la mayor concurrencia posible de expositores.

Nuevo trasatlántico

Dicen de Cádiz que esta mañana se hizo á la mar el nuevo y grandioso buque «Infanta Isabel de Borbón» de la compañía trasatlántica española, con objeto de efectuar pruebas de velocidad.

Estas han dado excelente resultado, desarrollando un andar de 20 millas.

Es del mismo tipo que el «Reina Victoria Eugenia» superándole aún en suntuosidad.

Desplaza 14.000 toneladas.

El día 30 marchará á Barcelona desde donde emprenderá su primer viaje al Plata.

MENCHETA.

ALCANJE

El ministro de Fomento ha contestado al telegrama expedido por el alcalde esta mañana, con el despacho siguiente.

Ministro Fomento á alcalde.—Recibo su telegrama y me apresuro á unir mi sentimiento de pena al del ayuntamiento de su digna presidencia y de la ciudad toda por la desgracia ocurrida en el paso á nivel y prometo á todos no descansar hasta que consiga que la compañía haga todo lo que sea necesario para evitar la repetición de tan sensible accidente.

amente los exp... que se les conce... fican la excepción... del 13 del actual.

están indicados el... emulsiones de este... usa el DINAMOGR... con éxito seguro... superior en sus... la ventaja de ser... el apetito, no en... tonificar y nutrir... citados medicamen... lo mismo en in... no.

rnador civil se ha... en el hospital pro... demente Cipriano... e fué detenido an... la municipal.

laxantes GRAINS... suave y eficaz. Dó... al cenar. Venta

ENASAL, se ven... de Juan Castelló... Jaime, 1, Castellón.

nte, 400 días cuer...

Colón, 27.

MUNICIPALES

ción remitiéndole... entes á Francisco... y Francisco Gavara

efe de la 2.ª división... Este remitiéndole... instancia de obras... egura.

la cárcel de esta... icado de existencia... del penado Juan

HEALES

AUDIENCIA

de derecho ha com... cino de Burriana Jo... sado de un delito

do por nuestro dis... Fernando Gasset.

ESOS

lanos detenidos... o ayer tarde á los... rru! Oleaque y Luis... or haber tratado con... riana el cambio de... preciando de la do... pondiente.

or de policía señor... advertido del mal... n realizar los citá... evó al cuartellillo... onde han salido hoy... setas de multa que... señor gobernador á... caso contrario pa... ener. s á la Cárcel

Almenar ha orde... que es pájaro de... o salga de la Modé... ciudad en el acto.

jo en una iglesia.—... ble.—Fieles que hu...

e la mañana del día... una chispa eléctrica... quial del pueblo de

por la Torre y des... parte de la iglesia... s daños, fué á ex... illa de la Comunión... pan varios fieles, los... n pánico indescrip... el templo y á toda... calle en demanda

madamente salieron

illos, pero con el consiguiente susto.

La chispa causó daños de verdadera consideración en la citada capilla.

Burriana.—Matrimonio modelo

La vecina de Burriana Concepción Llorens Martí se presentó á la guardia civil manifestando que en la puerta de su propia casa, calle de Colón número 45, había sostenido una reyerta con su esposo Manuel Ripollés Serra, quien además de insultarla groseramente la maltrató de obra, causándole algunas lesiones en la cara, de las cuales manaba sangre.

La guardia civil detuvo al esposo, quien manifestó haberla maltratado por que ella le insultaba con frecuencia cuando había gente delante.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Cabanes.—Suceso sangriento.—Un muerto y un herido

Sobre las cinco horas de la madrugada de ayer, en la casa que en la calle de Castellón posee el vecino de Cabanes José Lavernia Ripollés, se desarrolló un trágico suceso que tuvo fatales consecuencias.

Se encontraban en la puerta de la casa juntamente con el dueño Lavernia varios vecinos, cuando acercóse de pronto el joven de 23 años de edad Plácido Selma Capdevila y esgrimiendo un enorme cuchillo en la mano derecha abrióse paso á los gritos de voy á matar á esos demonios. Dicho y hecho, dejó caer su cuchillo sobre José Catalá Valls, de 18 á 20 años de edad, clavándosele y dejándole muerto en el acto.

También en la refriega resultó herido, aunque por fortuna de poca consideración, el dueño de la casa José Lavernia, hermano político del agresor.

Poco después pudo ser detenido el autor de la muerte del infortunado Catalá.

La guardia civil, instantes después hizose cargo del Selma y conducido á la cárcel fué puesto á disposición del juzgado de Castellón.

Cuando el Selma fué conducido á la cárcel pronunció muchas palabras incoherentes, que inducen á creer que el hecho lo consumó en momentos de sonambulismo ó enagenación mental.

En Cabanes se hacen sabrosos comentarios sobre el triste suceso y en la población ha causado verdadera sensación el crimen.

Cabanes.—Un suicidio

Noticias particulares de Cabanes nos aseguran que á la misma hora que ocurría el triste suceso que anteriormente relatamos, una vecina se suicidaba en su propio domicilio ahorcándose con una soga.

Morella.—Detenidos

En Morella han sido detenidos y entregados al juzgado los vecinos Fernando Pitarch Monfort y Enrique Pascual Queralt, que por antiguos resentimientos con los señores Giner y Hermanos, arrancaron varias matas de habas de una finca que poseen dichos señores junto á la fábrica de los mismos.

Los daños causados no ascienden á más de 50 pesetas, por cuyo motivo han sido puestos los autors á la disposición del juzgado municipal.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Magdalena Mariño Sanchis, Mayor 65.

Josefina Gili Bermusel, Beneficencia.

Maria Bellés Flores, Mayor 144.

DEFUNCIONES

Delfina Manrique Fornés, 2 meses, Extramuros (Grao.)

MATRIMONIOS

Ninguno.

Relojes de pared 15 días cuerda, sistema moderno á 25 pesetas, dos años de garantía.

Relojería Peláez, Colón, 27.

ACADEMIA CHEZA

Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller.—MAYOR 49.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id. recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.—CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al gusto y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desea construir, sujetándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado

TOMAS VICIANO—CASTELLON



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.

Precio del frasco: CINCO PESETAS.



CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE

BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Biliósidad, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disentería, enfermedades de la mujer, fatiga, de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancios y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sea, menta verde, mandrágora, oruzuz y regaliza; no contienen ningún narcótico ni substancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomé y drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.—Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.—TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PÉREZ, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídanse en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

E

PERIODICO

Año

Las víctimas

Nuestro esti
El Radical d
ayer á relatar
to del jefe de
madén-Almod
ñasco. Como
testamos, una
ción de ese re
debe acusarse

Nosotros qu
ya muchos a
podemos apre
hecho signific
caciquismo m
caricatura del
colega.

Como ha s
Peñasco, lo fu
canos de Sals
ble amigo Eler
bueno como e
los republican
var.

En el asesin
concurrieron
premeditación
malogrado P
mansalva una
llevando uno
la mano, entr
sien con orific

El criminal
quismo, huyó,
por parte nue
do envuelto e
del autor.

Como vé E
dir el alcance
y el que sier
que dirige a
víctima.

Asesino ha
caciquismo co
entonces, cua
acabar con él
pitan hechos
á la vez que s
baldón, unaig

Efemérid

28 DE
Celebranse
el reino púb
pronta termin
Cataluña y F
Así era la p
pos. La repre
España pedía
valeciera la p
católico Luis
chelleu. Aqu
Felipe IV y su
que de Olivari
guerra separa
gonzosa paz
dencia de Por
Esa es la tr

28 DE
Publicase e
la Plana la ex
nando VII por
de su padre C
ria Luisa, mu
va unido en l
vorito don M

¿QUIEN

Para la Eu
día la Reacci
tiempos escl
tegabá las t
Como la t